

地铁盾构班组有一对彝族“父子兵”

儿子辞去新疆工作来青投奔父亲 施工中父子俩成了佼佼者

“我对父亲实在放心不下，就到了这座城市和他一起工作。”说话时，来自四川省大凉山的彝族小伙阿果打富脸上洋溢着阳光爽朗的笑容。在青岛地铁15号线体育馆站，今年4月开始的盾构始发前期准备时，阿果克哈和阿果打富作为盾构一号班组中唯一的父子组合，上演了“上阵父子兵”的佳话。

儿子来青“投奔”父亲

彝族建设者阿果克哈今年55岁，与11个同县工友从大凉山来到青岛时，普通话会听不会讲。沟通困难导致工作迟迟无法打开局面，盾构始发工作遭遇危机。班组两进人员（指党员和管理人员进班组）为此商量沟通解决办法，通过同村的阿古麻麻了解工人家庭环境和成员后，得知阿果克哈有一个小儿子阿果打富。此时的阿果打富正在新疆打工，了解到父亲的困境后，非常惦念。在与班组长、两进人员的沟通下，打富辞去工作来到青岛，进入了父亲所在的体育馆站与文阳路站区间（简称“体文区间”）盾构左线一号班组一起工作。

阿果打富是一名“00后”，为了减轻家里的负担，他已经在外打工三年了。从福建到山东，从高铁到地铁，他也从事过许多行业。“很多事情都是刚学，还好大家对我都很好。”他的语言朴实真切。在谈到父亲时，打富对自己能帮助到父亲适应新的工作环境感到十分自豪。“我们的两进人员都很好，他们一直都很耐心地在与我们交流。”阿果打富说，自从他来到盾构班组后，他就成为了这个班组的小小“翻译官”。以往这个班组同县的工友们都说不清楚普通话，有了打富这个“传声筒”，交流起来完全没有问题。有了良好的沟通，盾构当中的问题都迎刃而解。



阿果克哈（右）和阿果打富父子在交流。



“小立法”激发“加速度”

青岛地铁坚持“党建统领、群众路线、参与式民主管理、问题导向和目标导向、创新引领”五大理念创新班组建设新模式，推行“小立法+二次分配”管理模式，自下而上深度践行企业民主管理。以参与式民主管理作为班组建设的“核”，驱动班组自下而上民主自治。班组根据专业特点，围绕主责主业和班组管理，由员工民主协商确定“小立法”项目，公开计分、全员认可，让每名职工切身参与班组管理，是企业民主管理在基层一线的实践。班组以“小立法”积分为依据，进行差异化薪酬二次分配。“我们彝族汉子多的是干活的力气，效率也快，两进人员和地铁集团、市政空间开发集团的管理人员都很看好我们，所以，我们更得撸起袖子加油干。”盾构左线一号班组在他们的努力下，盾构一

天推进6环左右，相比通常的日进3环，在全线路都是佼佼者。阿果克哈父子非常自豪地展示着自己的成绩。“虽然辛苦，但是为了我们爷俩生活更好，获得更多的‘小立法’和‘二次分配’的奖励，我们也要干得又快又好。”通过阿果打富的翻译，阿果克哈非常激动地说。

“好哥们”一样的管理者

从阿果打富进入体文区间盾构左线一号班组起，他就感受到这里与以往工作的氛围都不一样。无论是管理者还是工友，大家工作的时候勤奋努力，兢兢业业；下班之后又一起勾肩搭背，嘻嘻哈哈，一起开着玩笑聊着家常。“相比只看重点工作成果、对工人生活不管不问的管理方式，这里更有人情味儿。”打富说，“好哥们”一样的管理者，让他体验到双向奔赴的幸福感。

“初来乍到，负责注浆的时候总是

做不好，不仅父亲和同乡的工友们帮助我，青岛地铁和市政集团的其他同仁们也经常会给予我帮助。在大家的帮助下，像打螺丝、拼装、接水管等注浆以外的作业，我现在都算是有了两把‘刷子’了。相信在我以后的工作中，这些技能都会发挥作用，这都要感谢帮助过我的人们。在工地上找到快乐是很困难的一件事，但是在青岛地铁的工地上，我找到了，还与很多人缔结了深厚的友谊。”阿果打富说。“如果说有什么心愿，那就是希望自己、父亲和工友们能够平平安安的，安全回家。”按照彝族的风俗，11月正是他们该回家过年的时候，他和父亲已经踏上了返乡的路途，在班组建设背景下，临行前这对父子所在的班组已顺利地将体文区间左线推进382环，完成整条隧道的60%，阿果打富作为一名盾构新人充分掌握了盾构掘进流程，完全胜任了自己在班组中的岗位。观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 徐美中

守望无声四十载，情暖邻里一家亲

山东好人冷同本、匡爱英夫妇在胶州洋河镇曹家庄村深情讲述心路历程



心路历程。有感人至深的情怀，也有烟火人间的忧愁，用实际行动诠释了善良担当、乐于助人的传统美德。他们的故事，如同一股清泉，滋润着现场每位观众的心田。“冷同本夫妻俩的事迹，让我们听到的人都不由自主地想向他们学习，以后多帮助、照顾身边有需要的人。”在场观众郭建英表示。

冷同本、匡爱英一诺千金，四十余年如一日践行承诺的故事在洋河镇广为流传。“冷同本这两口子确实是我们村有名的好人，他们不光照顾冷春会，平时邻里邻居的有个困难、有个麻烦，他两口子都第一时间过来帮忙，我们有这么个好邻居，真的很骄傲。”同村村民冷同尧提起这位山东好人赞不绝口。

“这么多年坚持下来，其实我们内心也很满足，很有成就感，我觉得这就是助人为乐的意义。不管怎么样，以后只要我们还能走能动，就要继续坚持守护下去、传承下去，带动更多人行善事、做好人，让更多需要帮助的人得到帮助，感受这个社会的温暖。”冷同本说道。（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 马丙政 通讯员 李柯）

本报11月24日讯 为培育和践行社会主义核心价值观，充分发挥道德榜样在促进诚信建设和引领道德风尚方面的带头作用，积极营造崇德向善、见贤思齐的良好社会风尚，日前，山东好

人、青岛市文明市民冷同本、匡爱英夫妇在青岛艾山乡村振兴示范片区胶州市洋河镇曹家庄村开展“道德榜样在行动”之“守望无声四十载，情暖邻里一家亲”文明实践活动。

活动在开场舞《张灯结彩》的热烈气氛中拉开序幕，随后冷同本、匡爱英夫妇结合自身事迹进行主题宣讲《一句四十年的承诺》，讲述了四十年来坚守承诺，义务照顾聋哑邻居的感人故事和